

Взаимосвязи Темной триады личностных свойств и межличностных отношений в юношеском и зрелом возрастах

Ситникова Мария Александровна

Студент

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Факультет психологии, Москва, Россия

E-mail: mary-sit@mail.ru

Взаимосвязи Темной триады личностных свойств и межличностных отношений

Аннотация

Целью данного исследования является создание опросника, предназначенного для диагностики Темной триады (нарциссизма, макиавеллизма, психопатии) на нормальной популяции, выяснение значимости межличностных отношений для лиц с повышенными показателями нарциссизма, макиавеллизма, психопатии. Проведенное экспериментальное исследование включает отбор и экспертную оценку утверждений, предположительно связанных с составляющими Темной триады; отбор сопутствующих методов для проверки валидности создаваемого опросника; проведение экспериментального исследования (на 160 респондентах); анализ структуры связей выделенных шкал с другими особенностями личности.

В ходе исследования удалось выяснить, как проявляется Темная триада в межличностных отношениях. Результаты исследования показали, что ценность романтических отношений расходуется в зависимости от Темной триады. Выяснилось, что для индивидов, склонных к нарциссизму, макиавеллизму и психопатии межличностные отношения не представляют собой высокой ценности. Такие люди эмоционально заторможены, равнодушны, поэтому им не удается устанавливать долгосрочные отношения.

Темная триада и Большая пятерка личностных свойств

Черты личности, составляющие Темную триаду, уже не раз сопоставлялись с базовыми чертами личностями, входящими в Большую пятерку личностных свойств. В работах, посвященных связям нарциссизма, макиавеллизма, психопатии с наиболее обобщенными свойствами личности, были установлены следующие связи:

1. Положительная корреляция нарциссизма с Экстраверсией и Открытостью новому опыту и обратная связь нарциссизма с Доброжелательностью (чем выше нарциссизм, тем ниже доброжелательность)

2. Положительная корреляция психопатии с Экстраверсией и Открытостью новому опыту, отрицательная корреляция психопатии с Доброжелательностью, Сознательностью и Невротизмом.

3. Отрицательная связь Макиавеллизма с доброжелательностью и Сознательностью,

На нашей выборке не были обнаружены связи между нарциссизмом и Сознательностью (-0,027). Связь макиавеллизма обнаруживается с Сознательностью (в нашем случае сознательность, самоконтроль тем ниже, чем выше макиавеллизм). Отрицательная связь между макиавеллизмом и сознательностью свидетельствует о том, что макиавеллисты склонны нарушать общественные нормы.

4.4.2. Темная триада и Уровень субъективного контроля (УСК)

На нашей выборке мы видим связь макиавеллизма со шкалой общей интернальности (-0,29), со шкалой интернальности в области неудач (-0,34), в области производственных отношений (-0,38) и в области межличностных отношений (-0,24).

Полученные результаты позволяют нам сделать вывод о связи макиавеллизма с экстернальностью и низким уровнем субъективного контроля. Макиавеллисты не видят связь между своими действиями и значимыми событиями в жизни, считают, что большинство из них являются результатом случая или действий других людей. Они склонны приписывать ответственность за все неудачи и неприятности в их жизни другим людям (руководству, коллегам, друзьям) или считать их результатом невезения.

Полученные результаты не противоречат представлению об изучаемом конструкте и соответствуют данным других исследований: при высоком макиавеллизме, не только возможность достижения цели приписывается внешним факторам, но и сами цели могут быть экстернально заданы. Одной из причин этой связи может быть стремление макиавеллистом к немедленному достижению цели. Макиавеллисты не используют интернальные тактики (упорный труд, настойчивость), потому что они не могут привести к быстрым результатам, а манипуляция и обман помогают быстрее достичь желаемой цели.

Таким образом, манипулирование, ложь, обман, и другие подобные действия могут отражать попытку человека, склонного к макиавеллизму, повлиять на неблагоприятную среду, которая скрывает эффективность более интернально-ориентированных механизмов достижения целей.

Нарциссизм оказался связанным только с одной шкалой - со шкалой интернальности в области производственных отношений (-0,43). Человек, склонный к нарциссизму, что только внешние обстоятельства являются важным фактором в организации собственной производственной деятельности, в складывающихся отношениях в коллективе, в своем продвижении. Чем выше нарциссизм и макиавеллизм, тем ниже интернальность в производственных отношениях.

Психопатия обнаружила связь со шкалой интернальности в области межличностных отношений. Психопатические личности считают, что они не способны активно формировать свой круг общения, склонны считать свои отношения результатом действия своих партнеров.

Темная триада и Макиавеллизм (В.В. Знаков, 2005)

Результаты, полученные при корреляционном анализе (по Спирману), показали связь макиавеллизма, выделенного в нашем опроснике, с двумя шкалами стандартной шкалы макиавеллизма (В.В. Знаков, 2005). В целом они соответствуют ожидаемым (для тех показателей, по которым есть данные в литературе) и не противоречат представлению об изучаемом конструкте.

В первый фактор стандартной шкалы макиавеллизма вошли утверждения, соответствующие поведению человека безнравственного, не следующего моральным нормам, не порядочного, беспринципного.

Во второй фактор стандартной шкалы макиавеллизма В.В. Знакова вошли утверждения, соответствующие поведению человека склонного манипулировать другими людьми в межличностных отношениях и скрывающего свои подлинные намерения.

В нашем исследовании была обнаружена связь макиавеллизма с первой и второй шкалой стандартной шкалы макиавеллизма. Это подтверждает наше предположение о

том, что макиавеллизм отрицательно коррелирует с нравственными качествами личности. Полученную связь можно объяснить тем, что в системе ценностей макиавеллистов в принципе такие понятия как доброта, нравственность незначимы.

Связь макиавеллизма со второй шкалой вполне оправданна, так как макиавеллист относится к людям цинично, считает, что все люди порочны, зависимы, поэтому ими можно и даже нужно манипулировать. Такой человек манипулирует людьми на основе определенных жизненных принципов. Нарциссизм также показал связь со Шкалой макиавеллизма В.В.Знакова.

Темная триада и Стремление субъекта к стимуляции

Данный опросник включает в себя несколько шкал:

TAS – поиск ярких ощущений (выявляет тенденцию к риску или депрессии);

BS – непереносимость однообразия (выявляет стремление к разнообразной деятельности или устойчивость к монотонной работе);

ES – поиск новых впечатлений (выявляет стремление к новому опыту или ригидность, консерватизм);

Макиавеллизм обнаружил положительную связь со шкалами TAS, ES, BS и с общим баллом: т.е. макиавеллисты ищут ярких ощущений и впечатлений. Такие люди предпочитают активные виды спорта, связанные с необычными ощущениями, скоростью и возбуждением или употребляют разнообразные запрещенные наркотические вещества, алкоголь, они не отличаются постоянством, находятся в постоянном поиске сильных, ярких ощущений. Отрицательная связь макиавеллизма со шкалой BS говорит о том, что макиавеллисты не переносят однообразие, монотонность.

При сопоставлении показателей темной триады и черт личности получены корреляции, свидетельствующие о несколько различающемся содержании нарциссизма, макиавеллизма и психопатии.